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บทคดัยอ่ 

 การวจิยัเร่ือง “ปัจจยัท่ีมีผลต่อระดบัความรู้เก่ียวกบัการจดัประเภทภาพยนตร์ ของผูช้ม

ภาพยนตร์ในเขตกรุงเทพมหานคร” มีวตัถุประสงคใ์นการเพื่อศึกษาถึงระดบัความรู้เก่ียวกบัการจดั

ประเภทภาพยนตร์ของผูช้มภาพยนตร์ในเขตกรุงเทพมหานคร และศึกษาถึงปัจจยัท่ีมีผลต่อระดบั

ความรู้เก่ียวกบัการจดัประเภทภาพยนตร์ของผูช้มภาพยนตร์ในเขตกรุงเทพมหานคร 

การวจิยัเป็นการวจิยัเชิงปริมาณ (Quantitative Research) แบบการวจิยัเชิงสาํรวจ (Survey 

Research) ใชก้ารสุ่มตวัอยา่งแบบหลายขั้นตอน (Multistage Sampling) โดยมีกลุ่มตวัอยา่งเป็นผูช้ม

ภาพยนตร์ในเขตกรุงเทพมหานคร จาํนวน 400 คน และใชแ้บบสอบถามแบบผูต้อบกรอก

แบบสอบถามเอง เม่ือไดข้อ้มูลตามท่ีกาํหนด จึงนาํมาดาํเนินการทางสถิติเพื่อวเิคราะห์ขอ้มูลโดยมี

การใชส้ถิติเชิงพรรณนา (Descriptive Statistics) ไดแ้ก่ ความถ่ี ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบน

มาตรฐาน เพื่ออธิบายขอ้มลูเบ้ืองตน้ของกลุ่มตวัอยา่ง และใชส้ถิติเชิงอนุมาน (Inferential Statistics) 

ไดแ้ก่ t-test, F-test และ LSD เพื่อทดสอบสมมติฐานท่ีตั้งไว ้

 จากการศึกษาพบวา่ ส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง ร้อยละ 55.55 อายตุั้งแต่ 21 ปี ถึง 25 ปีบริบรู ณ์ 

ร้อยละ 37.75 ระดบัการศึกษาอยูใ่นระดบัปริญญาตรี ร้อยละ 76.50 ส่วนใหญ่มีอาชีพเป็น นกัศึกษา 

ร้อยละ 59.80 โดยมีรายไดต้นเองต่อเดือน เดือนละ 5,001-10,000 บาท ร้อยละ 40.00 และมีรายได้

ครอบครัวต่อเดือน เดือนละ 10,001-20,000 บาท ร้อยละ 24.30 สาํหรับสถานะสมรสของผูต้อบ

แบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นโสด ร้อยละ 87.80 

 ผลจากการวจิยัพบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามร้อยละ 44.25 รับชมภาพยนตร์ 1-2 เร่ือง ต่อเดือน 

ชมภาพยนตร์ในวนัเสาร์อาทิตย ์ร้อยละ 49 ชอบภาพยนตร์ประเภท “ตลกขบขนั” ร้อยละ 30.50 และ

รับชมภาพยนตร์ท่ีเขา้ฉายมาแลว้ 1-2 สัปดาห์ ร้อยละ 47.50  

ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เคยรับรู้เก่ียวกบัประเภทภาพยนตร์ จาํนวน 230 คน 

รองลงมา เคยรับรู้เก่ียวกบั ความหมายของ “ภาพยนตร์” จาํนวน 194 คน ส่วนหน่วยงานในการจดั

ประเภทภาพยนตร์ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ จาํนวน 307 คน ไม่เคยรับรู้เร่ืองน้ี เช่นเดียวกบั 

เร่ืองเกณฑท่ี์ใชใ้นการจดัประเภทภาพยนตร์ ก็ไม่เคยรู้ จาํนวน 279 คน 



 

 ผูต้อบแบบสอบถามมีความรู้เก่ียวกบัการจดัประเภทภาพยนตร์ โดยรวม ในระดบัปาน

กลาง (7.88 คะแนน) โดยมีความรู้เก่ียวกบันิยามศพัทต่์างๆ ของการจดัประเภทภาพยนตร์ในระดบั

ปานกลาง (2.68 คะแนน) มีความรู้เก่ียวกบัหน่วยงานในการจดัประเภทภาพยนตร์ในระดบัปาน

กลาง (1.79 คะแนน) มีความรู้เก่ียวกบัประเภทภาพยนตร์ และสัญลกัษณ์ ในระดบัตํ่า (1.38 คะแนน) 

และมีความรู้เก่ียวกบัเกณฑท่ี์ใชใ้นการจดัประเภทภาพยนตร์ ในระดบัปานกลาง (2.02 คะแนน) 

 สาํหรับการทดสอบสมมติฐาน ระดบัการศึกษา รายไดต้นเอง(ต่อเดือน) และสถานะสมรส 

ท่ีแตกต่างกนัมีผลต่อความรู้เก่ียวกบัการจดัประเภทภาพยนตร์ ท่ีระดบันยัสาํคญั 0.05 

 จากผลวจิยัไม่พบวา่ พฤติกรรมการชมภาพยนตร์ และลกัษณะการชมภาพยนตร์ ท่ีแตกต่าง

กนั มีผลต่อ ความรู้เก่ียวกบัการจดัประเภทภาพยนตร์ ท่ีระดบันยัสาํคญั 0.05 อยา่งไรก็ดี พบวา่ 

พฤติกรรมการเปิดรับความรู้เก่ียวกบัการจดัประเภทภาพยนตร์ท่ีแตกต่างกนั มีผลต่อความรู้เก่ียวกบั

การจดัประเภทภาพยนตร์  
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